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Summary 
Izohidrafural is researched with the purpose to create the rational pharmaceutical form for concrete 

situations (solution) and elaboration of NAD for this medicinal form. There was elaborated the optimal 
composition of solution, methods of analysis and standardization of it. There was made a research on the 
stability and determination of storage term. 

Rezumat 
Izohidrafuralul este cercetat pentru crearea unor forme farmaceutice raţionale pentru situaţii 

concrete (soluţie) şi elaborarea DAN pentru aceste forme medicamentoase. S-au elaborat compoziţia 
optimală a soluţiei, metodele de analiză şi standardizare pentru aceasta. S-a cercetat stabilitatea şi s-a 
determinat termenul de valabilitate. 

 
Introducere 
Astăzi este greu de conceput terapia antiinfecţioasă fără utilizarea unui număr imponant 

de remedii antibacteriene. Devine foarte importantă lărgirea spectrului tratamentului 
medicamentos a bolilor infecţioase, deoarece multitudinea remediilor existente, destul de 
efective în prezent nu sunt scutite de diferite reacţii adverse. Derivaţii 5-nitrofuranului nu 
constituie o excepţie. În ultimile decenii a sporit interesul faţă de acest grup de medicamente.  

Ne-am propus elaborarea unei forme farmaceutice cu conţinut de Izohidrafural (IHF). Este 
cunoscut faptul, că determinarea calităţii medicamentelor nu este posibilă fără studierea 
complexă a proprietăţilor substanţelor, elaborarea unor metode de analiză şi standardizare 
sensibile, exacte, rapide şi specifice. 

Se propune utilizarea Izohidrafuralului sub formă de soluţie de uz extern ca remediu 
antibacterian în diferite stări patologice. 

Materiale şi metode 
Cercetările s-au efectuat pe trei serii de substanţă. Pentru elaborarea metodelor fizici-

chimice de analiză a fost utilizat spectrofotometru UV-VIS “Perkin Elmer” Lambda-40, 
fotocolorimetrul CFC-3.  

Rezultate 
Reieşind din particularităţile farmacologice, a fost selectată concentraţia de principiu 

activ de bază: 0,05 %. Aceste concentraţii asigură exercitarea  efectului. Deoarece IHF nu se 
dizolvă în apă, în calitate de solvenţi s-au utilizat PEG-400 şi propilenglicol.  

În urma cercetărilor s-a constatat, că formula elaborată este optimală şi corespunde 
exigenţelor FR X pentru soluţii (tabelul 1). 

A fost elaborată tehnologia de fabricaţie a soluţiei Izohidrafural 0,05%. Schema fluxului 
tehnologic este prezentată în figura 1.  

Se măsoară cu cilindrul gradat volumele calculate de polietilenglicol, propilenglicol şi 
apă purificată. Izohidrafuralul se triturează la mojar, apoi se adaugă polietilenglicolul în porţiuni 
mici la o amestecare continuă, până când se obţine o suspensie fină şi omogenă. Suspensia 
obţinută se trece cantitativ într-un vas dotat cu malaxor, unde se adaugă cantităţile calculate de 
propilenglicol şi apă purificată. Soluţia se amestecă bine până la obţinerea unui amestec omogen. 
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Tabelul 1 
Formula de fabricaţie a soluţiei Izohidrafural 0,05% 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
Produsul farmaceutic este utilizat în calitate de remediu antimicrobian de uz extern. 

Soluţia Izohidrafural 0,05% este formă farmaceutică originală. Nu este descrisă în Farmacopeele 
altor ţări. 

La elaborarea DTN pentru forma farmaceutică s-a ţinut cont de cerinţele Farmacopeei de 
Stat ed. XI, a Farmacopeei Române şi alte acte normative, care reglementează ordinea elaborării 
DTN pentru forme medicamentoase . 

Descrierea preparatului este apreciată în baza cercetării aspectului exterior a trei serii, 
obţinute conform procesului tehnologic descris anterior. Probele analizate au prezentat un lichide 
transparente, de culoare galbenă, fără miros, uleioase la pipăit, vîscoase. 

Identificarea preparatului s-a petrecut prin prin metode chimice pentru grupele 
funcţionale specifice (tabelul 2). 

Tabelul 2 
Rezultatele reacţiilor de identificare a Izohidrafuralului în soluţie 

Reagent Efect Sensibilitatea,μg/ml 

Sol.NaOH 0,1 M Roşu-oranj 100 

Dimetilformamidă  Galben-cafeniu 100 

Nitroprusid de sodiu Roşu-întunecat 300 

Reactivul Neesler Precipitat cafeniu 200 

Vanadat de amoniu Roşu treptat trece în 
albastru-verzui 

200 

Perhidrol şi NaOH           
30% 

Decolorarea soluţiei 200 

 
pH-ul se determină prin metoda potenţiometrică. Valoarile pH-ului fiind incluse între 

valorile 7,0 - 8,0. 
Densitatea se determină conform prevederilor FR IX.C.3,  p.987 fiind de la  0,850 până 

la 1,2 g/ml.  
Uniformitatea volumului de soluţie s-a determinat conform cerinţelor OCT 64-492-85 

„Devieri admisibile de la volumul nominal pentru preparatele medicamentoase industriale.  
Pentru dozare este elaborată metoda spectrofotometrică în VIS în baza reacţiei de culoare 

cu soluţia de NaOH de 0,1M. 10 ml soluţie de analizat se trec cantitativ într-un balon cotat cu 
capacitatea de 25 ml, la care se adaugă 10 ml apă purificată şi 0,1 g clorură de sodiu. Amestecul 
obţinut se încălzeşte pe baia de apă pînă la dispariţia cristalelor clorurii de sodiu. După  care se 
aduce pînă la cotă cu apă purificată (soluţia A). La 0,5 ml soluţie A se adaugă 7,5 ml apă 

 Denumirea materiei prime Cantitatea 
1 Izohidrafural 0,05 g 
2 PEG- 400 60 ml 
3    Propilenglicol 20 ml 
4 Apă purificată pînă la 100 ml 

 TOTAL 100,0 ml 
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purificată şi 2 ml soluţie de hidroxid de sodiu de 0,1 mol/l. După 20 min se măsoară absorbanţa 
acestei soluţiei la 410 ± 2 nm, la spectrofotometru  în cuvă cu grosimea 1cm. 

 

Figura 1. Schema fluxului tehnologic de preparare a soluţiei Izohidrafural 0,05%. 
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Paralel se determină absorbanţa soluţiei standarde de IHF. 
Soluţie de referinţă a servit amestecul din 8 ml apă purificată şi 2 ml soluţie de hidroxid 

de sodiu de 0,1 mol/l. 
Conţinutul izohidrafuralului în substanţă s-a calculat conform formulei: 

                         A1 · a · 0,5· 25· 10  
               X =  -----------------------------    , în care 
                         A2 · ma 250· 10· 10 · 0,5   
         

X -   cantitatea de izohidrafural în proba de analizat (%);  
A1 -   absorbanţa soluţiei probe; 
A2 – absorbanţa soluţiei standard  IHF; 
a -  masa de substanţă standard  IHF; 
ma - masa de substanţă analizată  IHF 
Prepararea soluţiei standarde de IHF 

0,05g (masă exactă) standard de IHF se dizolvă în 150 ml apă purificată într-un balon 
cotat de 250 ml, la care se adaugă 2 g de clorură de sodiu, şi se încălzeşte pînă la fierbere până la 
dizolvarea substanţei. După răcireşi se aduce până la cotă cu acelaşi solvent (sol. A). La 0,5 ml 
soluţie A se adaugă 7,5 ml apă purificată şi 2 ml soluţie de hidroxid de sodiu de 0,1 mol/l. După 
20 min se măsoară absorbanţa acestei soluţiei la 410 ± 2 nm, la spectrofotometru  în cuvă cu 
grosimea 1cm. Conţinutul de IHF în proba analizată trebuie să fie cel puţin 0,048 % şi cel mult 
0,056 %. 

Pentru cercetarea stabilităţii şi termenului de valabilitate a Soluţiei Izohidrafural 0,05% s-
a petrecut păstrarea experimentală prin metoda “Degradării accelerate” la temperaturi de 400C şi 
600C. Termenul de valabilitate stabilit este 2 ani. 

Concluzii 
1. S-a stabilit componenţa optimală a soluţiei Izohidrafural 0,05%. Tehnologia descrisă a 

stat la baza elaborării regulamentului tehnologic pentru producerea soluţiei.  
2. S-a efectuat analiza şi standardizarea formei farmaceutice prin elaborarea documentelor 

analitice de normare a calităţii. 
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Summary 

The technology and pharmaceutical availability determination of izohidrafural unguent 
Izohidrafural is researched with purpose to create the rational pharmaceutical form for external 

application (unguent). The behaviour of active substance in different compositions of auxiliary 
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substances for unguent preparation was researched. There was elaborated the optimal composition and 
the pharmaceutical availability of this form was researched.  

Rezumat 
Izohidrafuralul este cercetat pentru crearea unor forme farmaceutice raţionale pentru uz extern 

(unguent). S-a studiat comportamentul principiului activ în diferite formule de excipienţi pentru 
prepararea unguentului. A fost elaborată compoziţia optimală şi studiată disponibilitatea 
farmaceutică a acestei forme farmaceutice. 

  
Introducere 
În patologia umană infecţiile septico-purulente, provocate de diverse microorganisme 

patogene, atît gram-negative, cît şi gram-pozitive, ocupă un loc aparte. Ele se deosebesc prin 
incidenţa înaltă şi consecinţe grave, care duc direct sau indirect la majorarea bruscă a valorii 
tratamentului precum şi a pagubei economice morale şi sociale. Totodată,   tratamentul infecţiilor 
septico-purulente constituie o problemă dificilă, cauzată de achiziţionarea rezistenţii agenţilor 
cauzali faţă de antibiotice cu utilizare largă în practica medicală şi preţurile înalte a remediilor 
antibacteriene importate.  

Anume din aceste considerente este foarte actuală obţinerea unor noi clase de compuşi 
organici, cu acţiune benefică asupra organismului. Izohidafuralul (IHF) este un derivat de 5-
nitrofuran, caracterizat printr-un şir de avantaje, ca: stabilitate îndelungată; manifestarea rapidă a 
acţiunii; lipsa proprietăţilor iritante, cancerigene, embriotoxice; activitate antibacteriană înaltă; 
toxicitate de 6-7 ori mai joasă decât nitrofuralul. Poate fi utilizată ca remediu antibacterian în 
diferite stări patologice. 

Ne-am propus elaborarea unei forme farmaceutice de uz extern cu conţinut de 
Izohidrafural. Forma medicamentoasă semisolidă – unguent – se utilizează pe larg pentru tratarea 
bolilor dermatologice, chirurgicale, în obstretică şi ginecologie, oftalmologie, proctologie 
datorită eficacităţii şi comodităţii aplicării, precum şi unei biodisponibilităţi acceptabile a 
principiului activ. 

Materiale şi metode 
Cercetările s-au efectuat pe trei serii de substanţă activă Izohidrafural, fiind utilizaţi 

diferiţi excipienţi şi substanţe auxiliare, cum ar fi: Polietilenglicol, Vaselina, Alcool stearic,  
Propilenglicol, Glicerina,  Tween 80, Laurilsulfatul de sodiu, Alcool cetilic. Pentru cercetarea 
disponibilităţii farmaceutice s-a utilizat aparatul pentru determinarea vitezei de cedare a 
principiului activ prin metoda de dializă „ Solvotest – M”, spectrofotometru UV-VIS “Perkin 
Elmer” Lambda-40, fotocolorimetrul CFC-3, Membrană Milipore 0,22µm, Dimetilformamidă ca 
mediu de dizolvare. 

Rezultate 
Activitatea antibacteriană înaltă a Izohidrafuralului permite utilizarea unor concentraţii 

destul de mici de principiu activ în forma farmaceutică. În scopul formulării unguentului a fost 
studiată concentraţia 0,1%, care asigură o disponibilitate bună şi exercitarea efectului 
farmacologic maxim. Gama largă de excipienţi oferă posibilitatea utilizării lor raţionale, în 
scopul dirijării vitezei şi intensităţii efectului în funcţie de scopul terapeutic urmărit. 

Izohidrafurarul reprezintă o pulbere maro, pulverulentă, insolubilă în apă.  din care cauză 
s-au precăutat unguentele de tip suspensie cu utilizarea de excipienţi şi emulgatori 
corespunzători. 

Pentru a selecta formula optimală a unguentului IHF, a fost încorporat în excipienţi de 
natură diferită. S-au cercetat patru compoziţii ce conţin baze de unguent de tip emulsie U/A şi 
A/U.    

Pentru formulare în compoziţia excipientului complex s-au utilizat:    
Polietilenglicol, care  prezintă o substanţă onctuoasă, lavabilă, care nu irită pielea, posedă o 

bună capacitate de întindere şi aderenţă faţă de piele, este indiferentă din punct de vedere 
fiziologic şi nu este invadată de microorganisme posendînd chiar acţiune bactericidă. PEG-
urile pot substitui grăsimile şi şi-au găsit a largă aplicare în dermatologie, deoarece sunt 
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neiritante pentru piele, au o bună capacitate de întindere fără a influenţa activitatea glandelor 
sudoripare şi sebacee, nu obtruează porii pielii.      

    Vaselina, care prezintă o masă albă sau alb-gălbuie este omogenă, onctuoasă la pipăit, 
filantă, translucidă. Excipientul se caracterizează prin stabilitate şi conservabilitate 
indefinită, inerţie chimică faţă de agentii oxidaţi; terapeutic vaselina nu prezintă afinitate faţă de 
grăsimea epidermului. 

 Alcool stearic – compus organic solid de culoare albă, fără miros,  insolubil în apă, solubil în 
alcool, care posedă  proprietăţi  emoliente şi datorită acestui fapt are loc potenţarea acţiunea 
substanţei active.   

Alcool cetilic – Hexadecanol –  Compus organic solid de culoare albă, fără miros,  insolubil în 
apă, solubil în alcool. Posedă  proprietăţi  emoliente datorită acestui fapt are loc potenţarea 
acţiunii substanţei active.     

  Propilenglicol –  lichid incolor, vîscos, higroscopic, cu gust dulce, volatil şi foarte stabil, 
miscibil cu apa, acetona. Este un bun solvent pentru substanţele medicamentoase. Are o 
higroscopicitate superioară glicerinei, reţinind astfel apa, proprietate pe care nu şi-o modifică la 
variaţii de umiditate ale mediului, protejînd astfel unguentul.   

Glicerina –  lichid vîscos, incolor, fără miros, solubilă în apă, alcool, insolubil în grăsimi, cu gust 
dulce, higroscopic, utilizat pe larg în formulările farmaceutice. La adăugarea glicerinei în unguent 
are loc îmbunătăţira elasticităţii acestuia.    

 Tween 80 – lichid cu nuanţă pală, cu diferit grad de vîscozitate, bine solubili în apă. Se 
utilizează în formele medicamentoase ca emulgator, stabilizator şi diluant. 
        Laurilsulfatul de sodiu – pulbere albă, fără miros specific, solubilă în apă. Este o  substanţă 
tensioactivă.  Se utilizează în practica farmaceutică ca agent de umectare pentru îmbunătăţirea 
calităţilor tehnologice şi terapeutice a diferitelor preparate. Are proprietăţi de stabilizator, 
emulgator; are un rol important la difuzia membranară a pielei şi mucoaselor, reduce timpul de 
dezagregare a componentelor unguentului. 

Excipienţii de tip U/A sint uşor de aplicat, cedează rapid substanţa activă şi în unele cazuri 
favorizează penetrarea. În plus, se îndepărtează uşor prin spălare şi de aceea se mai numesc 
baze lavabile. 

Bazele emulsive de tipul A/U au o consistenlă bună, ce asigură calităţi avansate de intindere 
şi aderare de ţesuturi. Ele conţin o fază apoasă încorporată in faza grasă, datorită proprietăţilor 
emulsive ale emulgatorilor. Posedă capacitate de penetrare transepidermică şi cedare a 
substanţelor medicamentoase, incorporare redusă, de aceea se utilizează ca excipienţi pentru 
unguentele cu acţiune protectoare şi de suprafaţă. 

Pentru selectarea formulei optimale a unguentelor cu IHF s-au preparat următoarele 
prescripţii:    
 

                    Unguent pe bază emulsivă U/A 
              Nr.1         : Izohidrofural  0,1g 
                                Polietilenglicol 400 - 18,3g  
                                Alcool stearinic – 31,2g 
                                Glicerină – 27,5g 
                                Laurilsulfat de sodiu- 9,12 
                                Apă purificată – 13,7ml 
 
                  Nr.2      :  Izohidrofural  0,1g 
                                  Vaselină albă – 25,0g 
                                  Alcool stearilic – 25,0g 
                                  Propilenglicol – 12,0g 
                                  Laurilsulfat de sodiu- 1,0g                     

Apă purificată   - 37 ml 

            Unguent pe bază emulsivă A/U 
                   Nr.3  :    Izohidrofural  0,1g 
                               Tween 80  - 10,0g 
                               Alcool cetilic – 25,0g 
                               Vaselină  - 45,0g 
                                Ulei de vaselină – 20,0g 
                               Apă purificată 35,0 ml 
 
                Nr.4       : Izohidrofural  0,1g 
                                Tween 80  - 7,0g 
                                Alcool cetilic   - 17,0g 
                                Vaselină albă  - 25,0g 
                                Glicerină – 15,0g 
                                Apă purificată -36,0ml    
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Tehnologia unguentului emulsie cu Izohidrofural (Comp. Nr.1). 
Forma medicamentoasă semisolidă prescrisă prezintă un unguent emulsie cu conţinut de 

izohidrofural, greu solubil în apă, excipienţi hidrofili Polietilenglicol 400, substanţă tensioactivă Lauril 
sulfat de sodiu, emulgatori alcool stearinic, glicerina. 

Într-o patentulă de porţelan se introduce 31,2g de alcool stearinic, care se topeşte la baia 
de apă la temperatura 55 0 – 58 0 C, apoi se adaugă 9,12g laurilsulfat de sodiu şi se amestecă 
minuţios, după care se adaugă 18,3g de PEG 400, 27,5g glicerină  sub agitare continuă. După 
emulsionare,amestecul se răceşte până la temperatura  400 – 450 C. 

0,1g  Izohidrafural se triturează la mojar cu 3-5 picături de apă purificată fierbândă. 
La substanţa triturată din mojar se adaugă în 2- 3 reprize restul apei purificate. 
Soluţia substanţei medicamentoase se incorporează în baza de unguent topită şi se omogenizează. 

Amestecul se trece în recipient din sticlă întunecată cu capacitatea 100g.  
Tehnologia unguentului emulsie cu Izohidrofural (Comp. Nr.2). 
Forma medicamentoasă prezintă un unguent-emulsie cu conţinut de izohidrafural, 

excipienţi hidrofobi vaselină albă, substanţă tensioactivă Lauril sulfat de sodiu, emulgatori 
alcool stearinic, propilenglicol. 

Într-o patentulă de porţelan se întroduce 25g de alcool stearinic care se topeşte la baia de 
apă la temperatura 55 0 – 58 0 C, apoi se adaugă 25g vaselină albă, 1g lauril sulfat de sodiu şi se 
amestecă minuţios, după care se adaugă propilenglicol sub agitare continuă. După emulsionare, 
amestecul se răceşte pînă la temperatura de 400 – 450 C. 

0,1g Izohidrafural se triturează la mojar cu 3-5 picături de apă purificată fierbîndă. 
La substanţa triturată din mojar se adaugă în 2- 3 reprize restul apei purificate. 
Soluţia substanţei medicamentoase se adaugă la baza de unguent topită şi se 

omogenizează.  
Amestecul se trece în recipient din sticlă întunecată cu capacitatea 100g.  
Tehnologia unguentului emulsie cu Izohidrofural (Comp. Nr.3). 
Forma medicamentoasă prezintă un unguent-emulsie cu conţinut de izohidrafural, 

excipienţi hidrofobi vaselină, ulei de vaselină, emulgatori alcool cetilic, tween 80. 
Într–o patentulă de porţelan se întroduce 25g de alcool cetilic care se topeşte la baia de 

apă la temperatura 50 0 – 55 0 C, apoi se adaugă 45g vaselină albă, 20g de ulei de vaselină şi se 
amestecă minuţios, după care se adaugă tween 80 sub agitare continuă. După emulsionare, 
amestecul se răceşte până la temperatura  400 – 450 C. 

0,1g Izohidrafural se triturează la mojar cu 3-5 picături de apă purificată fierbândă. La 
substanţa triturată se adaugă la restul apei purificate. 

La baza de unguent topită se adaugă soluţia substanţei medicamentoase şi se 
omogenizează.  

Amestecul se trece în recipient din sticlă întunecată cu capacitatea 100g.  
Tehnologia unguentului emulsie cu Izohidrofural (Comp. Nr.4). 
Forma medicamentoasă prezintă un unguent-emulsie cu conţinut de izohidrafural, 

excipienţi hidrofobi vaselină albă, emulgatori alcool cetilic, tween 80, glicerină. 
0,1g Izohidrafural se triturează la mojar cu 3-5 picături de apă purificată fierbîndă. La 

substanţa triturată se adaugă restul apei purificate. 
La baza de unguent topită se adaugă soluţia substanţei medicamentoase se omogenizează.  
Amestecul se trece în recipient din sticlă întunecată cu capacitatea 100g.  
Schema fluxului tehnologic de fabricare a unguentelor cu IHF 0,1%  este prezentată în 

Figura 1 .  
Produsul farmaceutic poate fi utilizat în calitate de remediu antibacterian în diferite stări 

patologice.  
           Este bine cunoscut faptul că disponibilitatea farmaceutică a substanţei medicamentoase 
din diverse forme este influenţată în mare măsură şi de natura excipientului. 
         Pentru aprecierea compoziţiei optimale şi a excipienţilor, care ar permite obţinerea unui 
unguent cu  acţiune terapeutică eficace şi efecte secundare minime s-a realizat cedarea IHF din 
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formele elaborate iar apoi s-a determinat valorile disponibilităţii  farmaceutice, constanta vitezei 
de dizolvare şi  timpul de înjumătăţire în formele medicamentoase preparate.   

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    

Figura 1.  Schema fluxului tehnologic de fabricaţie a unguentelor cu IHF 

        Evaluarea disponibilităţii unguentelor cu IHF  0,1% a avut ca obiectiv - determinarea 
influenţei  bazei de unguent (emulsie U/A; A/U)  şi a modului de incorporare a izohidrafuralului 
asupra eliberării acestuia in vitro. Pentru dozarea IHF în scopul evaluării disponibilităţii 
farmaceutice din unguente s-a utilizat metoda spectrofotometrică în VIS. 
       Tehnica de lucru: pe 4 tuburi de dializă se aplică membrana Milipore pe una din deschideri 
şi se fixează. Se introduce în fiecare tub câte 1 g de unguent cu grijă pentru a evita bulele de aer. 
Se fixează vasele de difuzie pe un stativ cu ajutorul clemelor de fixare. Tuburile se introduc în 
vasele de sticlă în care se adaugă 50 ml dimetilformamidă,  coborându-le cu 1 cm sub nivelul 
lichidului. 
     La intervale egale de timp pe parcursul a 90 min se iau probe a câte 5 ml din fiecare vas. Se 
măsoară absorbanţa soluţiei la spectrofotometru, folosind ca soluţie de control 
dimetilformamidă.  
      Rezultatele dozării IHF în dializat sunt indicate în tabelul 1 şi figura 2.                                                        

Tabelul 1 
Valorile concentraţiilor IHF în funcţie de timpul dializei 

  
Modelul N1 

 
Modelul N2 

 
Modelul N3 

 
Modelul N4 

Pregătirea substanţei medicamentoase Obţinerea bazei de unguent 

Pregătirea spaţiului de producere şi a utilajului

Incorporarea substanţei medicamentoase în excipient 

Emulsionarea excipientului 

   Standardizare

Pregătirea recipientelor 

    Omogenizare

Etichetare şi ambalare  Produs finit
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Figura 2.  Graficul cedării principiului activ din unguente în funcţie de timp 
 

După cum se observă din rezultatele expuse în tabelul 1şi din figura 2, cedarea maximă are 
loc din compoziţia Nr 4. 

Timpul de înjumătăţire sau perioada de semielimenare a preparatului, notată convenţional 
prin t½,  este timpul eliminării din organism a unei jumătăţi din doza administrată şi absorbită  şi 
care corespunde timpului de reducere de două ori a concentraţiei plasmatice a preparatului. 
Cunoaşterea timpul de înjumătăţire este importantă pentru stabilirea intervalelor dintre 
administrări, determinarea timpului în care concentraţia preparatului în sânge la suspendarea 
tratamentului scade la zero, constatarea instalării unei concentraţii constante a preparatului în 
fluxul sanguin la administrarea repetată a acestuia. S-a calculat constanta vitezei de dizolvare şi 
timpul de înjumătăţire pentru toate compoziţiile studiate. Valorile obţinute sunt redate în tabelul 
2.   

Tabelul  2 
Valorile constantei vitezei de dizolvare şi a timpului de semidializă 

a IHF din unguente 
                                                                                                                    

     Denumirea                K                  T½ 
Comp. Nr 1 K= 2,06 · 10-2    33.6 min 
Comp. Nr 2 K= 2,54 · 10-2    29.2 min 
Comp. Nr 3 K= 1,94 · 10-2    35,7 min 
Comp. Nr 4 K= 2,66 · 10-2    26,0 min 

 

Timpul, 
min  

C% C%          C% C% 

15 0,0418 0,0424 0,0163 0,0254 
30 0,0486 0,0568 0,0508 0,0448 
45 0,0594 0,0613 0,0637 0,0681 
60 0,0574 0,0683 0,0708 0,0876 
90 0, 0689 0,0697 0,0712 0,0962 

0

0.02

0.04

0.06

0.08

0.1

0.12

0 15 30 45 60 90

t, min

C, %

C, % I comp. 

C, % II comp

C, % III comp

C, % IV comp



  279

 Din tabel este reliefat faptul, că cele mai înalte valori ale constantei vitezei de dizolvare 
sunt caracteristice pentru unguentul cu compoziţia Nr. 4 (alcool cetilic, vaselină, glicerină, tween 
80). Pentru aceiaşi compoziţie este şi cea mai scurtă perioadă de înjumătăţire (26 minute).            

Concluzii 
1. Ca rezultat al încorporării  IHF în  excipienţi de natură diferită s-au cercetat patru compoziţii, 

ce conţin baze de unguent de tip emulsie U/A şi A/U.  Rezultatele cercetărilor au permis 
selectarea compoziţiei optime a unguentului cu IHF. 

2. Evaluarea disponibilităţii farmaceutice a compoziţiilor elaborate denotă cedarea maximă a 
principiului activ din compoziţia patru, pentru care poate fi elaborată documentaţia analitică 
de normare a calităţii.  
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Summary 

The elaboration of spectrophothometric method for  
quantitative determination of metiferon 

The new component from izotioureic derivative – Metiferon is researched. The UV 
spectrophotometric method of qualitative and quantitative determination for this substance was 
elaborated. There were respected all control parameters: linearity, selectivity, exactitude and 
precision. This method has been included in project of AND for this pharmaceutical product.  

Rezumat 
Este cercetat un nou compus din grupul derivaţilor izotioureici - Metiferonul. A fost 

elaborată metoda spectrofotometrică de identificare şi dozare pentru această substanţă. S-au 
respectat parametrii de control: linearitatea, selectivitatea, exactitatea şi precizia. Această metodă 
a fost inclusă în proiectul DAN pentru acest produs farmaceutic. 

 
Introducere 
Metiferonul  este un derivat izotioureic cu conţinut de fosfor, cu acţiune vasoconstrictoare, 

posedă un efect antihipotensiv marcat în condiţii obişnuite şi activitate antihipotensivă înaltă pe 
fundalul de acţiune al α1 – adrenoblocantelor. Spre deosebire de simpatomimetice nu stimulează 
sistemul simpatic, nu provoacă tahicardie, nu modifică echilibrul acido-bazic şi electrolitic şi nu 
cauzează hipotensiune secundară. Utilizarea lui este raţională atât pentru prevenirea scăderii 
presiunii arteriale cât şi pentru înlăturarea dereglărilor hemodinamicii sistemice. Împreună cu 
ceilalţi derivaţi din acest grup, metiferonul poate fi utilizat cu succes în terapia antihipotensivă de 
urgenţă. Elaborarea metodelor de analiză calitativă şi cantitativă va permite standardizarea  
acestei  substanţe şi întocmirea documentelor analitice de normare a calităţii.  

Spectrofotometria de absorbţie în ultraviolet şi vizibil (UV-VIS) este considerată ca una din 
metodele clasice de analiză a medicamentelor, deşi importanţa ei nu s-a diminuat în timp. Mai 
mult chiar, prin cuplarea ei cu alte metode de analiză, domeniile de aplicaţii ale 
spectrofotometriei continuă să crească, popularitatea ei se explică în primul rând prin faptul, că 


